

教會人士肯定胡牧貢獻

【本報訊】由一九七五年開始領導天主教香港教區的胡振中樞機在位二十七年來，對香港教會作出了不少建樹，曾與他共事的神父及信徒九月廿四日接受本報訪問時，都高度評價他的貢獻。

香港教友總會會長黎育輝說，信徒對仁慈的長者胡樞機的逝去感到惋惜，並會懷念他。他指出，胡樞機在任內的多項決策均有遠見，尤以二〇〇〇年的教區會議為教區的未來發展擬訂好計劃；教友總會將全力推行教區會議包括「福傳年」的建議，希望完成胡樞機的心願，並全力支持胡樞機的繼任人陳主教。

曾於一九九六年至二〇〇〇年被胡樞機任命為教育事務主教代表的盧錫鎔廿四日說，樞機重視教育，教育在其任內乃香港教區工作的三個支柱之一。他指出，教區每年



曾代表胡樞機處理天主教教育事務的盧錫鎔說，胡樞機重視教育，任內把教育視為教區工作的三大支柱之一。圖示天主教學校的學生。(資料圖片)

胡牧主診醫生：樞機積極面對病苦

【本報訊】胡振中樞機的主診醫生、香港大學醫學院血液科講座教授梁憲添，九月廿四日對本報表示，胡樞機六年前發現患上骨髓癌時已由他主診，當時七十一歲的樞機已踏入癌病第三期，一般病人只可多活兩至三年，但樞機與病魔戰鬥了六年。

梁醫生說，多年來樞機每個月回醫院覆診，無須住院，「他的病情一直以化療和藥物控制得很好，對藥物副作用的反應也不大」，因此能如常處理教務。

他說，直至本年六月中旬胡樞機的骨髓癌擴散及惡化，導致胸腔及肺積水，入院治療一個月後，情況曾見好轉，七月中曾出院休養，惟電療畢竟只屬局部治療，癌細胞仍然侵蝕全身骨髓，至八月他再度入院留醫。

梁醫生說：「以胡樞機當時骨髓瘤的情況，顯然現今的醫療技術已無法治愈，我們的目標是盡量控制病情，利用止痛藥幫忙他減輕痛苦，令他舒服些。」

他形容在病榻中的胡樞機依然十分隨和，沒有架子，並且積極樂觀地面對病苦。「樞機知道大家已經盡了力，便將一切交給神。」他表示，胡樞機一直清醒，到最後一、兩天疼痛加劇，才為他增加鎮靜劑的分量，減輕他的痛苦，卻令他神志模糊，陷入昏迷狀態，直至去世。(比)

胡樞機任內委為教區牧民議會成員、教區青年牧民委員會委員鍾威麟則說，胡樞機在公教青年的眼中是一個慈祥的長者，他能以身作則在生活中實踐本屆普世青年節主題「地鹽世光」的精神，在社會事務上表達公義的聲音，實在是青年人值得效法的榜樣。他亦相信陳日君主教能帶領教區繼續前進，關心弱勢社群的需要。

專注外籍教友牧民工作的林永基神父說，胡樞機很照顧外籍教友，明白他們信仰上的需要；在教區會議期間，樞機任命「外籍人士牧民服務評估專責小組」便可見一斑，他感謝以胡樞機為首的香港教區接納外籍教友為大家庭的成員。他表示，不少外籍教友對樞機去世感到「痛失一位朋友、一位領袖和一位父親」。(比)

與胡樞機共事多年的香港明愛總裁力理得神父表示，明愛理事會在理事長胡樞機任內（一九八一年）註冊成為立案法團，多年來在安老、康復、越南難民和新移民等項目上，得到樞機的支持而得以大力發展。力神父說，樞機樂於聽取他人的意見，亦會適當地給予建議，凡事有商量，所以明愛理事會、管理局及各委員會與樞機的合作十分順利，得到樞機的信心和支持。胡樞機自就任教區主教以來，一直居於明愛大廈，據力神父稱，明愛的工友從未見過樞機發脾氣，他平時很有禮貌。

香港男修會會長聯會副會長、聖言會會長麥安華神父表示，胡樞機歡迎不同國籍的修會在港服務，讓每個修會自由發展其神恩，他亦關心每個修會的工作，與修會神父保持良好的關係。

不斷開辦新學校及改善舊有學校的情況，以及推動校內福傳和牧民工作，胡樞機不遺餘力地支持，從沒有「托手避」。盧錫鎔更於九四年陪同樞機訪問北京、武漢及西安，他說，從樞機接見內地的修生修女的态度，體現他對同胞的體貼和細心，樞機與國內官員接觸時，亦足見他是一位有主見、堅定和有勇氣的人。

邦嫂眼中的胡樞機



照料樞機廿七年的邦嫂

【本報特稿】胡振中樞機給人慈祥的牧者形象，日常生活中他同樣流露出愛心和親切的態度。自樞機接掌香港教區以來便服侍他的工友邦嫂，早前便向本報透露了樞機的生活。

「樞機真是非常好人！我沒有誇口。」據照料胡樞機廿七年的明愛工友邦嫂（李玉儀）形容，樞機為人隨和，很「易服侍」，沒有甚麼要求，做得太多他反而說「夠了夠了」。邦嫂說，胡樞機很有禮，凡事「唔該前，唔該後」，亦從來不會發脾氣，是一個「非常難得的好人」。美國牛扒乃樞機的至愛食物，她煮甚麼就吃甚麼，沒有揀飲擇食。自胡樞機一九七五年升主教以來，邦嫂每天為樞機執屋、洗衣、煮早餐，除非有客人來訪樞機，她

主日則替樞機預備三餐。胡樞機曾說見她的面還比自己的家人多。

一九八六年一月回鄉時適逢樞機六十大壽，母親送給他一隻公雞，他捨不得吃，遂飼養在宿舍裡，由他在屋裡和天台四處走。邦嫂說那公雞「很識性」，她每天下班時，牠會啄其褲腳，彷彿不讓她走。飼養了一年多後公雞便自然死去。

據邦嫂表示，胡樞機喜愛小動物，特別是小狗，但礙於狗兒需人照料，便打消飼養的念頭。自從明愛理事會羅保爵士送給樞機一對彩鳳在宿舍飼養後，便引來了不少「不速之客」，包括石燕、哥哥、兩隻愛情鸚鵡、二十多隻鴿子等。這些自來鳥得到樞機的悉心照顧，例如他削些蘋果皮給兩隻愛情鸚鵡吃，早餐

時會放牠們出來，一養便是十二年；鴿子亦由最初的兩隻聚集至今天的二十多隻。邦嫂說：「胡樞機喜歡小動物，小動物也喜歡樞機。」

愛寧靜少娛樂

胡樞機為人低調，母親去世時，只在宿舍自己為母親獻彌撒，即使他是樞機，卻並沒有在座堂高調舉哀；以後每年母親的忌日（九月一日）均會獨自開彌撒紀念她。七十歲大壽那年，不少人希望和樞機慶祝，他卻以「年年都有生日，不用那麼巴閉」而拒絕了。樞機生活簡樸，在辦公時間以外喜愛靜處，閒來沒有甚麼娛樂，只是看電視新聞、聽電台古典音樂和祈禱等。

邦嫂告訴本報樞機的生活習慣：他每天清早五、六時起牀，先祈禱，再看電視新聞，尤其關心國內和台灣的消息。待平日彌撒結束後，他獨自往座堂祈禱約半小時，九時左右吃早餐，其後開始他當日的工作。晚上他在宿舍的小聖堂做晚禱。

最近病倒的胡樞機，叫邦嫂不用難過，謂這是天主的旨意，他正同耶穌一起背負十字架。邦嫂在明愛服務達四十年，亦曾經服侍徐誠斌主教。(比)



胡樞機與他母親送贈的公雞